

简析事业单位实施新政府会计制度

潘菲

灌南县机关事业单位养老保险处

DOI:10.12238/ej.v3i6.613

[摘要] 随着社会的发展,对事业单位的各项要求也在逐步提升,使其能够更好的适应新的趋势,从而更加全面便捷的为人民提供服务,实现事业单位的各项职能。新政府会计制度在很大程度上完善了事业单位的财务管理体系,并能够帮助单位审视自身财务状况,及时发现问题并调整,为事业单位的健康稳定发展做出贡献。本文结合事业单位实施新政府会计制度的重要作用,指出了目前存在的诸多问题,并有针对性的提出解决对策,期望能够进一步优化事业单位的财务管理体系,推动事业单位全面发展。

[关键词] 事业单位; 新政府会计制度; 会计制度

中图分类号: F810.6 **文献标识码:** A

1 事业单位实施新政府会计制度的重要性

1.1 完善制度缺陷

与事业单位实施的新政府会计制度的适用性广不同,原先的事业单位会计制度存在缺陷,局限性比较强。这种局限性主要体现在核算基础和固定资产核算上面。为加强预算管理,会计核算大多都是能反映事业单位资金使用和预算执行等情况的收付实现制。伴随着事业单位的不断改革,这种核算基础已远远落伍,不能准确地反映出事业单位的财务运行情况。制度的缺陷还体现在固定资产核算上,固定资产核算的方法关系到事业单位资产总额能否得到准确计算。原先的固定资产核算不计累计折旧,报表始终呈现的是资产原值,不能真实反映资产的实际价值,单位就始终无法真正掌握本单位固定资产的真实价值。新的会计制度,就很好地消除了这一局限性,摸清资产底数、核算清资产总额,弥补了原先制度存在的缺陷。

1.2 促进事业单位发展

事业单位是为社会提供服务的公益性部门,能很好辅助政府完成职能。由于事业单位数量大,资产多,一直都是社会关注的重点。事业单位的职能主要体现在为民花钱服务上,因此加强事业单位的资产管理能更好地促进其职能作用的

发挥,确保资金安全运用到需要的项目。新的会计制度能确保资金数据的准确,注重财务管理的时效性,为单位资产良好运营打下基础,这无疑对于事业单位的健康长远发展具有重要意义。

1.3 实现经济改革

任何制度的变革都会带动其他改革,新会计制度的实施也不例外。为适应新的会计制度,进一步规范事业单位的资产管理,势必会引发相应的经济体制改革,以适应新的会计制度的实施所引发的变动,完善配套制度。核算基础科学划分为收付制为基础的核算预算会计和权责发生制为基础的核算财务会计,这是会计制度改革的进步。会对经济体制的改革产生深远影响,对管控资金、规范资产管理等方面提出来的新的要求。

2 简析事业单位实施新政府会计制度中存在的问题

2.1 报告体系认识不足

新会计制度实施后,重构了事业单位的会计核算方式,并要求有关事业单实行“双功能、双基础、双报告”的核算模式。实施后,很多事业单位对“双分录”报告体系认识不足,简单地认为这是额外增加财务工作量,变相地加重单位负担。

2.2 账目科目设置不够科学

事业单位新旧会计制度在会计账目

科目设置方面均发生了许多变化,对实施的新会计制度一时还无法理解透、科学运用,因而在编制预决算报表时,导致很多事业单位对账目科目的设置不科学,导致工作量大,却效果不好,出现事倍功半的现象。事业单位账目科目的设置要结合事业单位工作实际,本着方便高效便捷科学合理的原则设置,一定要体现出事业单位自身的定位,一切为本单位服务,且不可胡乱设置、盲目设置。中央八项规定出台后,办公经费管理严格,公车使用受限,外聘人员逐渐被解聘,公务招待大幅减少,但投入民生、购买服务的费用大幅提升了,所以要密切结合这一实际,科学做好账目科目设置。

2.3 资产折旧与摊销需要准确

准确掌握单位固定资产折旧和无形资产摊销,是摸清单位资产的关键工作。在资产折旧和摊销的会计核算中,新制度的核算方式远远不同于原先的会计制度核算方法,原先的会计制度与资产管理没有关联,单独存在,财务人员盘点资产只要采集好相关信息、做好核对资产总量、账目就可以。但新制度对这些的要求更多,需要财务采集更多的信息,对于新制度财务人员不能很好地把握和应用,导致在固定资产折旧和无形资产摊销中数据掌握不准确。

2.4 会计核算差异项待于关注

以收付实现制为基础的核算预算会计和以权责发生制为基础的核算财务会计的核算基础存在收入和费用确认的依据不同,导致了会计核算的产生的差异。权责发生制存在费用的待摊和预提问题等,收付实现制不存在这些问题,所以两种核算基础所设置的会计科目不同。权责发生制下期末对账簿记录进行调整之后才能计算盈亏,核算较麻烦,在收付实现制期末不要对账簿记录进行调整,即可计算盈亏,手续较简单。两种会计核算基础的会计核算结果不同,包括计算出来的收入和费用金额不同,计算的盈亏数字不同。这些会计核算差异项有待于事业单位关注和注意,要严格区分对待。

3 简析事业单位实施新政府会计制度之策略

3.1 正确认识“双分录”报告体系

要正确认识实行“双分录”报告体系,不能简单地认为这增加财务人员的工作量、造成了工作负担。要认识到“双分录”报告体系明确区分了会计账目科目体系、核算基础以及核算范围,实现了简单清晰地反映单位的各项经济指标。核算基础划分为以收付实现制为基础和以权责发生制为基础两种形式。在制定报告时,需要财务人员明确两种核算基础下的会计科目体系,做到严格区分,根据不同的基础、范围进行记账。比如,财务收支都在预算范围内,但报废的资产需要计入国库,进行财务会计入账,不列入预算收入行列。下一步,事业单位财务管理人员要弄懂收支项目的本质,合理科学分辨出是否构成了单位收入支出,就能加深对“双分录”的理解,不断熟练操作流程,处理工作的效率也会慢慢得

到提升。

3.2 科学设置明细账目及辅助科目

事业单位会计科目主要是以单位的收支结余为重点,账目科目设置通常都具有统一性,个别情况下也需要因地制宜特别设置。一般来说,对于事业单位的账目设置不需要千变万化,可以根据需要适当的设置账目科目。但设置应当保证会计科目的名称与核算内容具有统一性,确保支出项目与预算会计支出项目数据统一,同时做到预算项名称也相互对应。对于明细科目,事业单位可按照要求自行设置,简单设置财务支出明细账目和辅助账目,减少不必要的工作量。但是对于预算会计支出在设置明细账目及辅助科目时,要充分考虑结合单位业务活动的实际需求,适应单位内部管理的要求,满足于统计和查询单位财务状况和收支情况的需要。科学设置明细账目及辅助科目,才能实现满足单位加强管理的需要,获得详尽有效的会计信息。

3.3 重视资产折旧与摊销工作

要重视固定资产折旧与无形资产摊销在新会计制度中核算的新的核算方法,原先的制度对资产折旧和摊销工作要求不高,财务人员只要定期盘点、及时核对资产总量及有关账目、准确采集有关信息就能完成任务。新的会计制度对资产折旧和摊销工作有了更高的要求,以往的做法不再适用于新的制度要求,满足不了新制度的需要、要想确保这项工作的准确性,采集的信息必须要确切,信息覆盖面也扩大到任何与资产有关的信息。同时必须借助财务信息系统,实现资产管理与财务核算资源共享,完成计提折旧,导出记账凭证。必须要重视资产折

旧与摊销工作,才能准确获得财务数据。

3.4 合理关注会计核算差异项

合理关注会计核算差异项,才能保证获得准确的核算结果。事业单位要特别注意财务会计与预算会计的差异性,才能核算出精确的数据。特别注意应收账款和预收款项这两项在收入核算方面的差异。同时,对于收付实现制和权责发生制的差别应用,要分别入账,确保结果准确无误,真正发挥出新会计制度在核算方面的作用。

4 结束语

综上所述,对于事业单位实施新政府会计制度的分析是非常具有现实意义的一项研究,可以进一步完善事业单位的管理体系,促进单位财务创新及突破,相关部门及专业人员可以从正确认识“双分录”报告体系、科学设置明细账目及辅助科目、重视资产折旧与摊销工作以及合理关注会计核算差异项四个方面展开深入,推动新政府会计制度的落实,促进事业单位进步和发展。

【参考文献】

- [1]王超豪.新《政府会计制度》对事业单位会计核算的影响[J].时代金融,2020(26):67-68.
- [2]许运清.新政府会计制度实施对行政事业单位会计核算的影响[J].时代金融,2020(26):91-92.
- [3]刘玉霞.新“政府会计制度”对事业单位会计的影响[J].今日财富,2020(19):117-118.
- [4]祝贺.新政府会计制度实施对行政事业单位会计核算的影响[J].中国乡镇企业会计,2020(09):107-108.